

帮忙收了快递 才知道邻居姓啥

一个小调查:你能叫出邻居的名字吗?



邻居,与我们往往只有一墙之隔,在过去,不少人甚至把邻居视为自己的“亲人”。然而,随着社会的发展和变迁,邻居在很多人眼中变成了“最熟悉的陌生人”。现代快报记者随机采访了16位市民,其中有8人报不出自己邻居的名字。

不过,也有人指出,网络的出现,让一度冷淡的邻里关系变得重新热闹起来。微博、微信、QQ,越来越多的沟通平台,使得构筑一种新型的邻里关系成为可能。

实习生 孙倩雯 现代快报记者 王颖菲

传统模式

因为帮忙收快递,才知道邻居姓啥

记者随机询问了16位市民,发现其中有8人叫不出邻居的名字。他们觉得,这和如今人们的生活节奏太快不无关系。

“我家小区是父母单位的家属区,楼上下叔叔阿姨基本都是爸妈的同事,小时候,从一楼到六楼的小孩子天天一起玩,没事还会互相蹭饭,谁家住几楼几室,我都一清二楚,更别提名字了。”邻居,在家住大厂的南京姑娘小唐心中,一直是玩伴的代名词。

而对于邻居是最熟悉的陌生人,从南通来宁工作的小伙梁鑫则颇有同感,“邻居把房子出租了,过来的人基本都住不长,没几个人认识的。”去年夏天,小梁因为帮对门收了几次快递,才知道了现在邻居的名字。

不过,对于有相同“圈子”的

人来说,邻居则是如今最方便的“社交群体”。

今年62岁的郑大妈此前住在市中心的一个老小区里。因为性格热情,和单元里的大部分住户关系都很好。前两年,她搬家去了城郊的一个小区,也很快和邻居们熟悉起来。“我要去练八段锦,所以得在小区找伴儿。”此外,她也成了小区乒乓球桌的“常客”,“打球,一来二去都熟了。”

而对于宝宝刚两岁的曾小姐,因为每天上午10点带孩子下楼晒太阳,一来二去,和其他妈妈、奶奶们就熟悉起来。现在大家每天约好时间下楼,孩子们一起玩,家长则讨论育儿经。

除了相同的“圈子”,不少人近些年也感觉到,网络的出现,让一度冷淡的邻里关系变得重新热闹起来。



专家解读

网络邻里圈 都市人沟通新方式

南京航空航天大学人文与社会科学学院教授邱建新表示,中国自古就有“远亲不如近邻”这样的俗语。而到了上个世纪五六十年代,这种邻里关系依然在延续。当时城市中和睦的邻里关系,来自于大家互相认识、有着共同的作息时间,而且集体生活的人们有着足够的沟通渠道与机会。但是在上个世纪90年代初,“商品房”的出现割裂了原本的集体生活,因为没有足够广阔的交流平台,大家的屋门逐渐关闭,人们开始愈发怀念之前淳朴的邻里关系。

近些年,新的社会单元形式出现了,这是网络时代的馈赠。越来越多的小区居民即使在房子还没有盖好,小区还没有形成时,就已经在网络上和邻居们打成一片了,微博、微信、QQ,越来越多的沟通平台让更多的人在这里建立新型邻里关系。

不过他也提醒,邻里关系应该把握一个“知和不知”的度,个人隐私、家庭婚姻状况,收入情况,这些最好不要透露太多。

邻里新模式

房子还没拿到,业主们就聚了好几次

今年中秋节时,家住江宁的女生小泽收到了来自邻居的惊喜。“这是邻居给我送来的冰皮月饼,还有布丁。”这个27岁的南京姑娘在自己的朋友圈上炫耀,“这才是中国好邻居!”

小泽告诉现代快报记者,买房的那天,她就加入了自己小区所在的论坛和QQ群,房子没拿到手,业主们就聚会了好几次,因为装修等问题,几个年轻人又聚在了一起,之后成了货真价实的邻居,关系也就更加亲密了。

而在仁恒翠竹园的小区论坛

上,则能看到各种居民活动。翠竹园的居民“阿甘”(网名),第一个意识到建设一个全新社区互动模式的必要性。如今,在居民自发组织的“翠竹园互助会”统筹下,小区里已有了属于孩子们的“无敌少儿团”“儿童英语角”,妈妈们的“瑜伽俱乐部”“美食俱乐部”,爸爸们的“车友自驾群”,爷爷奶奶们的“戏曲班”等。如今,这一南京最大的社区公益NGO组织,已经引领成立了53家“俱乐部”,包括家居、家政、文艺、体育、少儿、老年及居家养老等共九大类别。



关键词: 反哺

南大有一批学生 每周日都去看望退休老教授

陪他们聊天,还帮他们整理已经泛黄的手稿



南大学生和汪教授聊天,并帮她整理手稿 现代快报记者 李雨泽 摄

快报讯(记者 郝多)从去年11月开始,每周日的下午,都会有几名南京大学的学生,来到湖南路渊声巷附近汪文漪老人的家里。这是大学生发起的一个“反哺老教授志愿活动”,每周末,学生们都会来到老教授家里,陪老人聊聊天,帮助老人整理手稿。

汪文漪老人今年已经85岁,是南京大学法语语言文学的退休教授,翻译过很多的外国文学作品,自己也出版过不少论著。然而,由于身体不适,独居在家的汪老有些孤单,又没有过多的精力整理自己的作品。

“有一次整理材料的时候,发现家里的保姆把我以前的手稿当作报纸,一起丢到废品站去了,我知道之后,真是心痛啊。”冬日的周末下午,汪教授家的客厅里,开着暖气,沙发上坐着两名南大的学生,汪教授缓缓地诉说着自己的故事。

坐在汪教授对面的,是南京大学大二的学生,丁旭是物理系的,李海岳则是匡亚明学院的学生,两人都是2013年刚刚考入南京大学,“我们和汪教授虽然差了65届,但也是校友。”丁旭笑着说。

南京大学有一个社团叫天健社,“可以说这是一个爱心社团,社团经常组织大家支教,或是去敬老院、幼儿园,关心老人和幼小。”去年年底,天健社的成员们打算走进南大退休的老教授家里,“一开始主要想陪老人聊聊天,尽自己的能力帮帮他们。”丁旭说。

南大的老教授们大多聚集在渊声巷附近的一个南大宿舍区,这里的茶寿养老服务大厅和南大的老教授们交流颇多,在茶寿的“牵线”下,学生们找到了需要“关怀”的南大退休教授,“在见了一些老教授后,大家一致觉得,除了在生活上需要关心这些老教授外,在精神上也要给予他们关怀和帮助。”丁旭说,比如汪教授,她年轻的时候翻译过很多著作,自己也写过很多剧本,但由于年代久远,纸质材料难免丢失或泛黄,“她最需要的就是将这些材料输入到电脑里,存成电子版,永久保存。”

丁旭和其他同学立刻着手帮汪教授恢复“历史资料”,“像这个法国的剧本《误会》,还有汪教授翻译的这个小说《黑夜的武器》,我们花了一周的时间,帮她全部打印出来。”

“反哺老教授这个活动很有意义,接下来,我们还会去到其他几位南大退休教授的家中。”丁旭告诉现代快报记者,老教授们的人生经历非常宝贵且有价值,“对我们的求学道路和未来的人生非常有启示。”

关键词: 联欢

社区志愿者登台 演绎“一家亲”温暖故事

快报讯(通讯员 林厚彬 廖菁 记者 钟晓敏)帮助中风患者恢复健康、陪独居老人打牌聊天、治理社区群租户……昨天下午,建邺区香山路社区协同驻地单位、学校在金中实小与居民群众一道举办“爱我香山,喜迎新春”迎新春联欢会。最令人感动、温馨的场面出现在社区“一家亲”巾帼平安志愿者表演的小品《一家亲活动日》中,在十多分钟的演出里,观众席多次爆发出长时间的掌声,打动了台下每位观众。

“‘一家亲’巾帼平安志愿者服务队”由社区健身队的陈义惠老人倡导成立,现有人员30多名,平均年龄65岁,最大的76岁。成立两年来,她们积极参与社区治理工作,广受居民“点赞”。

年逾50岁的居民许阿姨中风3年时间,脚迈不开步,手也握不起来。一年前,服务队姐妹们主动邀请她跳健身操,结束后大家轮流为

她按摩,进行健康治疗。遇到家里买东西购物,都是她们帮助送回家。在大家的努力下,如今许阿姨不仅能走路,手还能举过头;独居老人“周大姐”双腿残疾,虽然户口不在社区,她们像亲姐妹一样,每月10日推着她出去理发,定期上门陪她打牌娱乐,消除她的孤独感。

在当天的演出现场,陈义惠老人领着15位能歌善舞的姐妹在舞台上表演了小品《一家亲活动日》,用她们的亲身经历演绎了“服务他人、快乐自己”的温暖故事,在十多分钟的演出中,观众席多次爆发出长时间的掌声。

今年74岁的陈义惠阿姨告诉记者,“作为社区大家庭中的一员,我们努力排演这个节目,给居民们带去快乐,顺便向居民们报告一下工作,实实在在,挺开心的。”

当天,省书法家协会会员还现场书写对联,送去新春的祝福。